

「高屏溪流域整體改善與調適規劃(2/2)」

小平台研商會議(第十一次)紀錄

- 一、開會時間：111年10月11日(星期四)上午10時0分
- 二、開會地點：旗山社福中心研習教室208(高雄市旗山區中正路199號)
- 三、主持人：吳課長明昆 紀錄：楊志雲
- 四、出席人員：如簽到簿
- 五、主席致詞：略
- 六、主辦單位報告：略
- 七、受託單位簡報：略
- 八、與會單位及人員意見：

(一) 行政院農業委員會林務局屏東林區管理處

施作及規劃範圍非本處之轄區，惟請落實生態檢核。

(二) 行政院農業委員會農田水利署高雄管理處

1. 規劃範圍內有含本處的地嗎？
2. 水圳、取水口如有損壞或老舊便直接更新，不會保留。

(三) 高雄市旗山區公所

草地遊憩區之用地是屬於國有財產局嗎？如有涉及到國有地則需和國有財產局確認。

(四) 尊懷活水人文協會

1. 本次會議有針對小平台會議(二)所建議之部分事項進行修改與調整，包括本次有將旗尾秋蒐文化地景列入，以及鵝卵石護岸的保留區。
2. 漫地留生態區之淨水區，之前是用區域排水的民生用水，後來改為五號排排水水流之淨化，想請問五號排水目前污水的狀況，高雄市政府水利局皆有將民生用水接管至污水廠，那五號排污水的來源為何？假如認為五號排需要漫地流淨水，那它目前水質狀況以及污染來源為何？也是民生用水嗎？五號排目前的民生用水接管率是多少？因當時接到的消息

是幾乎有六七成完成污水下水道接管，那這樣中間是否有落差？另五號排在每逢下雨的時候，會有大量的垃圾，而這垃圾不一定是原本就在水圳中，有可能是從山上沖下來的，大量垃圾後續假如全都沖到漫地流淨水區，會造成河川有些影響，後續是否有相關管理機制可以建立？而這些規劃背後有相當大量的管理與維護的機制，抽水站的人員常在說，都是用夾子在夾垃圾，也無法全部夾完，最後就會排出去。

3. 水文化部分，不知道水利單位對水文化的了解到甚麼程度？就本協會在思考，水文化是需要不斷田野調查及建構的，目前看到水文化的規劃是做工作坊就是水文化資源的盤點，這是比較不切實際的。因水文化的資源尚被建構，辦工作坊是無法討論出東西的，因水文化是存在於當地常民的生活記憶空間，他們的時空裡，水文化資源建議有系統性的田野調查支持，讓水文化系統可以盤點出，在辦水文化記憶工作坊才有實質效益及助益。而如果真的辦了工作坊，誰可以講？能講得不多。旗山水文化相當多，以前聽老一輩這裡有一個地名「山木堵」，這山木堵是從山頂這邊筏木，會順著溪流流到旗山，山木堵在旗山溪這邊浸泡。而這些記憶或是文化點是串聯旗山跟杉林的文化，這才是水岸縫合最重要的精神。假如文化基本盤，文化的盤點沒有辦法在第一階段達成的話，後續水文化、水岸縫合最終只會變成工程，文化基本盤不夠，因此上次有建議水文化盤點田野調查相當重要，而這樣的計畫才有亮點及在地性。先不談推廣，在資源盤點是否可以做系統性的田野調查，這相當重要。而文化盤點後，才有辦法談環境教育推廣，可以用現有知道的談，但那個東西是不夠的。
4. 卵石護岸的維護是很好的事情，因從一開始要將腳踏車步道設在卵石護岸上面，到現在整個卵石護岸維護。有沒有可能變成卵石護岸左、右岸帶狀自行車步道，自旗山地景橋拉到卵石護岸直走到旗山夜市再拉一條橋到旗山溪的左岸，便可

形成環狀型的自行車道，更可欣賞兩岸不同的地景文化樣貌。左岸較偏旗尾山，也可以走旗尾山，也可以鵝卵石，對整體觀光是相當好的方向。

5. 有談到生態檢核的部分，好像沒有看到蛙類的紀錄，有魚類、鳥類、草，但卻沒有蛙類。蛙類對環境影響是相當敏感的生物，而蛙類的紀錄在哪裡呢？
6. 部會之間的整合及後續機制如何管理是相當重要，我們也相當重視的，才會提出問題。了解權責上的不同，機制上是否有可能制訂，因垃圾量在颱風後我們都可以看到。
7. 如要做環境教育推廣，基礎文化的論述相當重要，假如談水文化、水岸縫合在不清楚的情況下，無法達到環境教育的目的。因環境教育也非河川單位的業務，但文化調查是可以做的。環境教育是較可以看到的，但文化調查是需花多一點的時間，但如沒有文化調查，環境教育會是空泛的，水岸縫合也非實際的。水岸縫合的目的與宗旨都相當好，假如一個地方的水文化沒有展現出來，這些宗旨與目標皆不是真的。而文化是人的生活，是人與水百年下來的積累，也可能是人面對環境的智慧，而這在工業發展的過程中漸漸消失，假如今天要做水岸縫合很重要的是要將文化、人、水的關係重新呈現，變成地方的教育性或親水性。
8. 漫地流區如要親近，五號排的排水是相當臭的。不同時段的資訊落差需釐清楚楚。除了水很臭，垃圾也很多會卡在那一區，因水量不是太多，可能會影響河川及觀感感受。
9. 水岸縫合要談水文化、水的教育，雖不是河川單位執行，但可以規劃整合各單位，田野調查也不一定是河川單位執行，看要與哪個單位執行。我們也開了這麼多次的會，但水岸縫合最終的概念到現在2-2會議上還是無法抓出來談水整體的規劃，以在地 NGO 社團會覺得相當可惜，因工程僅會變為景觀工程，而有沒有達到水岸縫合？是真的很可惜。

10. 而水文化的核心是沒有變的，比如有些文化是和地方的水生活脫節，卻被拉到系統的整合，但與水的關係是少的。旗山早期有渡口，船是可以進來的。至少要開始建構文化，而意思是工作坊無法建構文化，工作坊是為了資源的整合，資源整合現成的便是這些，社區重要長輩是不會來參加工作坊的，甚至臥病在床。以 NGO 便是在建構地方文化的內容，應要有新的東西出現，計畫內要有文化建構的內容。是否可以跟其他政府單位整合？
11. 今天進行工程的點在河川高灘地，高灘地有許多兩棲類，蛙類是最直接被影響的物種，其資料應含蛙類。
12. 而鵝卵石護岸要與旗山農工合作具體為何？鵝卵石護岸現有資源有條線索，旗山有許多詩人，寫了很多與鵝卵石及旗尾山有關的詩，說不定可以與鵝卵石護岸的介紹整合，且與水、山、地方整合起來的。相當希望也期待，文化需要時間而非需要大量資源及經費，所談的是生活與時間的內涵，以及尊重。持續在思考工程有時皆為幾百萬，我們願意花大筆的錢及資源去做景觀，有些可能是一次性的，大水一來便沖掉了，卻很常忽略生活周遭文化的積累，而這些是大水來了還是都存在的，假如這計畫繼續走未來可以多著重於這塊，才能留給後代子孫夠多文化內容，也才能達到水岸縫合的效益。生態部分希望盡量不要破壞原有生態取向。

(五) 台灣糖業股份有限公司高雄區處

本處較關心旗糖農創園區、左岸工程等預計今年年底會完成，想了解七局左岸堤防之工程預計何時開始施做？

(六) 雞油樹下客屬文化發展協會

未來希望可以邀請到更多在地人一同參與。

九、結論：

- (一) 建請本局工務課要求廠商生態檢核應注意蛙類、兩棲類等物種。

- (二) 本次會議與會人員或單位意見請逢甲大學參酌納入計畫執行。
- (三) 各單位如有與本計畫相關事宜，為達相關單位計畫平台協商之效，並完善本計畫，敬請不吝指教。

十、散會：